

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési feltételek:
 helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Égész évre 10 frt.
 Félévre 5 frt.
 Negyedévre 2 frt 50 kr.
 Egy hónapra 1 frt.
 Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, a városi könyvtárban, (városbíróságnál, az udvarban balra) azután Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

Hirdetési díj:
 öt hasabos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdeményeknél leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitlári közlemények minden sora 20 kr. A hirdetések a szerkesztői irodában vétetnek fel. Az előfizetési s hirdetményi pénzek a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztői irodába a városbáza épülete alatt (Rózsátér) cizmendők.

Szell Kálmán beszéde*

a képviselőház szept. 19-én tartott ülésében.

(Folytatás és vége.)

Alapelve törvényjavaslatomnak, hogy a jövedelem kiszámításával az adóköteles jövedelmek csak azon része vessék, mely az adóknak és a betáblázott tőkekamatnak levonása után fennmarad.
 Főkérdés azonban a kulcs kiszámítása. A kiszámítási kulcsnak helyes arányt igyekeztem létesíteni az egyes adóemelés között. A jövedelem kiszámításánál alapul vettem az adót. És pedig a földadónál a földadó ötszörösét, a ház-heradónál annak tizszeresét; a határörvényvidéken ötszörösét. A bányamivelés és az állandó illetményeknél az adó ötszörösét, a tőkekamatnál és a nyilvános számadás alá tartozó vállalatoknál az adó hatszörösét; kereseti adónál az adó kilencszeresét. E kulcs hosszas számítások és tanulmányok eredménye, melyeknél czélom volt a lehető arányosságot hozni létre a különböző adóalakok között.

A kiszámítási kulcs, melyet elfogadtam, habár különböző faktorokkal történik is az egyes adóemelésnél az adó kezelése, igen egyszerű, a jövedelmek gyorsan és egyöntetű eljárással lesznek kinyomozhatók és azokra az adók minden nehézség nélkül kirovhatók.

És én hiszem, hogy az arányokat igazságosan állapítottam meg. A földadónál az adó ötszörösé, levonva abból az adót és minden adóssági kamatot, tehát az adó négyzeresé megféle a valódi jövedelemnek. A házberésze a tényleges tiszta jövedelem szolgálat alapul. A házostály adónál kisebb kulcsot vettem fel, mint az 1875. XXIX. t. cz. már felvett, de mégis arányba hoztam a sokkal nagyobb házber adóval. A tőkekamat kíméletlen közgazdasági értelek tanácsok. A nyilvános számadási kötelezettséggel bíró társulatoknál pedig csak azért vettem 60 százalékat az adónak és így a jövedelem 60 százalékát, melyből még az évi adó is levonatik, mert az adó jövedelmek minden körülmények között az utolsó fillérig levén 10% adó alá vonom, ezen kulcs megállapítását is indokoltak tartom. A bányamivelésnél fontos szempontokból szállótam alá az adó ötszöröséig. A kereseti adónál az adó kilencszeresére van alapul véve vagyis a kereseti adó alá eső jövedelem 90%-át vettem csak és még abból leengedtem az adót és így 8%, esk az új adó alá, vagyis az eddigi adósság nyolcszorosára után lenne az új adó kivétel, a mi a többi kiszámítási kulccsal is arányban áll, mert a tiszta jövedelem 80% után csakugyan nem lesz terhes a jövedelmi adó százalékok viselni.

Az így javaslatba hozott általános jövedelmi adó mellett igyekeztem egy eredményt elérni, melyre rég vágytam, melylyel egy fekete pontot kitöröltem igyekeztem. Adótorvényhozásunknak egy különös hibát, már aljában és elvileg sem helyes intézkedés van. A föld-, ház-, kereset-, tőke és minden egyes adó, különösen kereseti adó címén és így a legtöbb esetben alig igazoltatott címén 4 százalékos adót fizetnek és így kétszeresen vannak megterhelve. Én az anomáliát meg kívánom szüntetni az általános jövedelmi adónak a fentebbi alapon leendő változatlan előadása mellett s csakis így ezen 4%-os személyes kereseti adót eltöröltem inditványozom. Ezen 4 százalékos személyes kereseti adó eltérésé folytán a fentebbi alapon a kiszámítási kulcsot arányosnak hiszem, de nem tartom túlterhelőnek az ezek alapján kiszámított tiszta jövedelemre: nem hozok nagyobb jövedelmi adót javaslatba, mint 3% -ot. Enyit inditványozok minden adóköteles jövedelem után kirovatni. E három és fél procentből vérek összegben minteg 8 millió forintot a törvényjavaslat minden módosítása nélkül.

És én azt hiszem, t. ház, az adóemelés ezen mértékét én minimumál tekintem annak, mit az országánk tennie kell a helyzet sulya alatt. És én azt hiszem, hogy ezen adót elbirja az ország, mert a nemzet adóképeségét, melyet, elismerem, az utolsó évek csapása megintgott ezeket én nem ezen csapások sulya alatt itéltem meg. E csapások alatt nem annyira az adóképeség, de a fizetési képesség szenvedett és ezt kímélni akarjuk mindnyáján. Az okok átmenetiek, melyek előidéztek, átmeneti lesz az eredmény is, és ismét megerősödnek amaz itt-ott megapított források. És lehetetlen, hogy nyom nélkül maradjon az a sok beruházás, a sok költsékezés. Az utolsó évek csapása dacára is, mit mutattak az adók? a kivétési eredmények az egyes adóknál az adótel minden emelése nélkül 1874-ben, 2.290.000 forinttal voltak, mint 1873-ban. A házberadónál 600 ezer forint. A jövedelmi adónál 1.682.000 forinttal. Az 1874. év, a legrosszabb év, mert annyi sok csapás után ismét közép természet adott és mégis a befizetések jók voltak, mint 1873-ban 600.000 forinttal nettó véve, és 1875-ben ismét jókabb, mint 1874-ben. 1874-ben például földadóból bejött az egész évi adó azaz 35.600.000 frt és még ezenkívül egy fél millió hátralék, másfél millióval tehát több folyt be, mint 1873-ban. Jövedelmi adó 1874-ben 300.000 forinttal folyt be, mint 1873-ban.

* A pénzügyminiszter ez érdekes exposéját, mely egyszerűségi a kormány programjánál tekintetű, mi számunkban egészen közölni akarván, lapunk több rovata, s a vezércikk is, térhíány miatt kímélt. — Ezen akaratunkon kívül eső kénszerűséget olvasónk szives elnézését kérjük.
 A szerkesztőség.

Illetékeknek több folyt be, és a mit a fogyasztási adó dohaný és só jövedelmében nem nagy tételekben esett, az 1875-ben az eddigi eredmények szerint helyre itti magát. És ha a viszonyok mostohaága az utolsó években nem gyarapított is bennünket, nem szabad haboznunk az adóemelés eszközhöz is nyulni, mert Magyarország hitele forog kérdésben, arról és komolyan arról van szó, hogy Magyarország, ország fésztéssel bár, de nem adja meg ellenségének az elégtételt, hogy alaposan mondhasza valaha bárki is, hogy ez ország nem tud és nem akar magán mások nélkül segíteni. Hitem az, hogy nem habozhat itt senki, mihelyt azon megnyugvás merithető, hogy bajunkon segítve lesz. Nem álltok fel optimista képeket, igenis sok áldozatok árán lesz meg az eredmény.

És én a megnyugvást bírom, meg vagyok győződve, hogy ha azon uton maradunk, melyre a költségvetés lépett a takarékoság és áldozatkészség útján, — aránylag, rövid idő alatt rendezőhözünk, ha csak valamely előre nem látott események számításainkat nem zavarják meg.

Nem álltok én fel a jövő évekre részletekbe menő számításokat, mert nincs csalóknagyobb és veszedelmesebb dolog, mint képzelt számokkal dolgozni. De rámutatok arra, mi van s a mi lesz. És nekem az is elég.

Ha 8 millió adóemelés a mérlegbe beveszek, a 4 és fél milliónyit előbb érintett új költség nélkül 3 és fél millióra rug a hiány, ezzel 8 millió frtot tesz ki, tehát 1875-hez képest realis alapon egész 18 millió forinttal előbbre haladtunk. A hiány, mely lezart mérlegben kerekszámmal 8 millió forinttal mutatkozik, kedvezőtlen viszonyok közt egy-két millióval nagyobb lehet, de nem lehet jelentősen nagyobb azon fedezeti lezárlások után, melyeket részletezem, és igaz az is, hogy 1.300.000 frt rendkívüli bevétel előleges czimzen van a fedezet között felvéve, a mely minden évben nem folyik be. A hiány tehát eltüntetve még nincs, de meg van az új utjelve, hogy elűnjük és hogy az azonnali haladás nagy, azt félreismerni nem fogja senki.

Hogy azt megítélhesük, lássuk, alapos-e fedezetem? lássuk, az 1874-iki kezelési és 1875 első felévi eredmények szerint, lehet-e számítani ezen mérleg alaposágára? És itt alkalmat veszek egy kitérésre. Egy ama közzétett adat rectificatiójára veszek magammal szabadságot, melyet egy percig sem hagyhatok el nélkül a világba szétmenni. (Halljuk.) Egyike a főváros legtekintélyesebb napj lapjainak egy mai cikkében oly adatot tartalmaz, melyre nekem kötelességem rectificálni, ámbar talán nem látszik parlamentarisnek ez irányban kiterjeszteni figyelmemet, de nekem ez kötelességem, mert komoly a dolog, a melyről szó van és így hírekkel szemben annak, ki az ország pénzügyeinek védelmére hivata van, a tényállás constatalásával nem szabad késni. E cikkben teljesen meg vagyok győződve az illető cikkíró bonafidéséről, de oly nagy hirtelrejt és határozottan téves adat van felvéve, hogy említés nélkül nem hagyhatom. Az van mondva ugyanis, hogy Magyarország 1874-ben 105 millió forintot költött el a kölcsönvett pénzekből, azaz hogy 1874-ben 105 millió volt a deficit. Ezen tétel így oda állítva, furcsa világtársa helyezés az én exposémat, és azért nem hagyhatom említés nélkül. Nem hoztam magammal a részleteket, a documentumokat mert ma reggel olvasván csak ezen cikklet, mielőtt a házba jöttem emlékezetemből kell a rectificatióra szükséges adatokat merítenem: de én így dolgokban meglehetősen bírok emlékezetemmel és mondatom, hogy a dolog egészen másként áll. Meglehet, hogy 1874-ben kiadottak 105 millió azon kölcsönvett pénzekből; de nem 1874-re, hanem az előbbi évekre.

Méltóztatnak tudni, hogy igen nagy összeg fizetették a kölcsönből az 1872-74-ig költött fűző tartozások visszafizetésére. Aztán azt is méltóztatnak tudni, hogy a pénztári számláknál minden kiadott összeg bevezeték a könyvekbe, és azon esztendő végelműjében szerepelnek, melyben kiadattak. Mielőtt meg a kölcsön folyóvá tételét volna, ezen kölcsönre előlegek vétettek föl. Ezen előlegek is leszámláltattak, és valószínű, hogy azok is ott mint kiadások figurálnak. Ez a második. — A harmadik az: Én emlékszem, hogy 1873. évben igen kedvező ősz volt, és így ennek folyamában sokkal többet építettek be vízi szabályozásokba és vasutakba mint máskor; mindenesetre sokkal többet, sem hogy azon esztendőben kifizették volna, mert novemberig folytatták az építkezéseket. Ezeknek költségét mind 1874-ben fizették ki, de nem az 1874-iki év terhére és így ezek nem 1874-ki, hanem 1873-iki deficit képeznek; mert mi igen sokat praelimináltunk 1873-ra és 1874-ben fizettük, mint meghosszabbított hitelmaradványokat, melyek 1873-dik évről származtak át. Ezek iránt a részletes hiteles adatokat is előterjesztném, de ma nincsenek nálam, mert ez incidens váratlanul ért. Ki tudom mutatni a zárszámadásokból, melyeknek főösszegeit már 1874-ről ismerem, ki tudom mutatni, hogy 1874-ben nagy volt ugyan a deficit, igen nagy, és így nagy deficittel az ország pénzügyei sohasem lennének rendezhetőek, és igenis kedvezőtlenek az azon évi eredményekre, de annak a mi, azon cikkben mondták, körülbelül csak felére rugott az 1874-iki évi deficit, a mennyiben az t. i. 54 millió volt. És miért volt annyi? 54 millióval azért volt, mert a póthitelek egy része is benne szerepelt. Ezen commentárral egészen más benyomást tesz a dolog és azért ezt elmondani kötelességemnek tartottam. (Helyeslés.)

Lássuk már most a tárgyra visszatérve.

ily idült bajokat rögtön orvosolni nem lehet, habár azért, hogy 76-ban végleg a deficit el nem tűnik, sőt jóállást arról sem vállalom, hogy 1877-re egészen az utolsó krajczárig megszűnik a deficit, állíthatom, hogy mi a közéleti években ezen az uton, de csakis ezen az uton az adóemelés és takarékoság és a többi javaslatba hozandó rendszabályok útján, fogunk bajainkól kibontakozni s fogjuk pénzügyi állapotainkat végleg és alaposan rendezni. (Helyeslés.)

De hogy ezt tehesük, t. ház, mihez természetesen mindezek mellett is, mindezek után is az idő kedvező járása szükséges, van ezen operatívának, van ezen egész javítási műtétnek egy lényeges előfeltétele, és ez a pénzügyi adminisztráció gyors megjavítása.

Attérek a pénzügyi adminisztráció reformjára — Mielőtt arról szólnék, leteszem a ház asztalára, a mely költségvetésem integrans részét, az általános jövedelmi adóról szóló törvényjavaslatot, körvén azt a pénzügyi bizottsághoz utasítom.

Csak egy szót még ezen új adóról. Én javaslatba hozom azt, mert elkerülhetlennek tartom és mert ennek tartom, semmi körülmény között tőle el nem állók. Azt mondják: új adó az, nem egészen rendszeres, nem tiszta income tax. Theoretizálás ide, theoretizálás oda, nem állhatok el tőle, mert mi nem várhatunk. Nekünk erre feltétlenül szükségünk van, és mert erre rendületlenül meg vagyok győződve — inditványoztam.

Addig, míg a közadók kezelése az országban azon hiányokkal fog küzdeni, melyekkel ma küzd, addig csakugyan nincs reménysem, hogy az adók pontos befizetése biztosítható; nincs kilátásom az adóhátralékok apadásához; és épen azért, mert az adók befizetése és az adó hátralékok apasztása nélkül mérlegünk fenn nem tartható, ezen bajok gyökeres gyógyításáról okvetlenül gondoskodni kell. (Helyeslés a középén.)

En, t. ház, nem tehetem, hogy részleteiben ismertessem azon törvényjavaslatot, mely kezelésül és melyet annak idején a közadók kezelésének rendszeres megjavítása tárgyában t. ház előtt javaslatba hozok, nem tehetem ezt mind azért sem, és ebben kerem előnyét ezen törvényjavaslatoknak, mert szerves összefüggésben vannak azon alkotásokkal, melyeket az egész adminisztráció gyökeres rendezése czéljából annak idején a ministerium beutamat és melyek, megvagyok győződve, az adminisztráció gyökeres javítására fognak vezetni.

De kötelességemnek tartom még is némelyeket megjelölni, mert ezen rendezés annyira előfeltételül képezi költségvetésemnek, hogy ezen adminisztratív reformra csak épen oly nagy sulyt helyezek, mint az adóemelés, nekem arra épen úgy szükségem van, a nélkül az én költségvetésem nem egész; az, aki engem elválaszt ezen dolgoktól, az elválaszt a magam költségvetésétől. Azon irányelvek, melyek alapján én a pénzügyi adminisztrációt rendezhetnék tartom — úgy hiszem, rövidre összevonva — a következők: (Halljuk!)

A baj, a hibák, mely ma a pénzügyi adminisztrációból megvannak, főleg abban lelő okát, hogy a mi pénzügyi igazgatásunk elszigetelve áll az ország többi közigazgatási szervezetétől. (Helyeslés. Ugy van!) A közigazgatás többi része, mondhatni egészen, nem használható fel a pénzügyi szolgálat érdekében. (Igaz! Ugy van!) Egészen külön áll attól, nincs érdekösszege, nincs összteremtő kapcsol. Kénytelen vagyunk ma fontantalni a közigazgatás többi része mellett, parallel egy egész adminisztrációt, és ezért, mert kettő egymás mellett elhalad, elsétál, sőt néha ellentétesen működik de egymással karöltve s hasam jár, azért van a mi pénzügyi adminisztrációnknak anyja báj. (Igaz! Ugy van!)

En azért iparkodom, hogy az adminisztráció egész ágának rendezése által ezen hiányon segítsék. En az összhangzásnak létesítése, a létező közigazgatási apparátusnak levonása által, a felelősség cziszterri körülírása, minden szükséges garancia megszerzése mellett, és egyéb cziszterri rendezések által akarok a bajon segíteni, és szerves összefüggést létesíteni. (Élénk helyeslés.) Hogy pénzügyi adminisztrációnknak kühűt képt adjam, ma rendelkezem, és rendelkezni a pénzügyminiszterium az országban, a pénzügyi igazgatóságokkal, adóhivatalokkal, az igazgatósági bureaunok, az adóhivatali ablakpárkányon tul egyikké nem terjed ki a hatása, más organuma nincs, mint az általános és jogalkotó kifügösölt és általán helytelennek tartott végrehajtó. (Helyeslés.) Ugyan kérem, hogyan várjuk azt, hogy ezen apparátus, mely idegen test a testben, mely elszigetelve áll azon elemek közt melyekkel működik, sikeresen járasson el. (Ugy van! Igaz!)

En tehát a pénzügyi igazgatóságoktól és az adóhivataloktól elakarom venni teljesen, és minden részben, mert ez gyökeres reform és ha önöknek úgy tetszik, rendszerváltoztatás lesz, el fogom venni — mondom — az egyes adók kezelését és átlogom ruházni az egyes adók kezelését azon szervezetre, mely a közigazgatásnak javaslatba hozandó rendezése mellett minden megye székhelyén felállítom; a királyi adófelügyelő az egyes adókra nézve csak a számviteli ellenőrzési (szigorlati) szolgálat marad meg. Egyébök hatásköre a direkt adókra szemuiben sem fog kiterjedni. Az adóhivataloknál pedig csak a befizetés, a pénztárszolgálat marad meg. En nem új hivatal lesz, a mit felállítok a többi mellett, de pénzügyigazgatóságoktól és adóhivataloktól veszem el a személyzetet és ujjszervezem ezeket, úgy hogy 10 százalékos költségkímélés, 10 százalékos megtakarítás remélék (Helyeslés.) A kir. adófelügyelőket pedig beillesztem szerves összefüggéssel

azon új közigazgatási organimusbá, mely minden megye területére az egész minden ágú állami és onkormányzati közigazgatás vezetésé czéljából annak székhelyén szerveztetni fog. A kir. adófelügyelőt és alárendelt munkállyzetei fogják a közadók követésének, beszedésének, kezelésének és végrehajtásának nagy munkáját közvetlenül vezetni és folytonosan a helyszínen ellenőrizni. (Élénk helyeslés.) Ók fogják summán kiadni a fix adóteleket a községeknek és ezek fogják azt repartíálni egyenként a közigazgatási községek és részben a kir. adófelügyelő gyakorlatja a felügyeletet. (Helyeslés.) Nem szabad akkor előfordulni azon esetnek, hogy Budapest főváros lakosainak egy része csak az év vége felé tudja, mi az adója. (Felkiáltások: Ugy van! Helyeslés.)

Nem lesz többé oly laza, bonnyoltság és hatálytalanság az adminisztráció, mert méltóztatásnak hiszem, nem az organumokban van a baj. En, aki ott körülöl látom a pénzügyi adminisztrációt mindennemű organumának munkáját, tudom mily visszavonással, mennyi akadályokkal majd legyőzhetlen nehézséggel kell küzdeniök. És ezért elég sajnos, néha jutalmul a közönség és hatóságok részéről ellenszenvet kell tallakozniök, én tudom, hogy azon rendszertelen rendszerben, a mely adótorvényeinket jellemzi, azon tömkelegében a néha rögtönzött, a szükség perczé által dictált, a reánk maradt adósszabályoknak, melyekben igazán ember legyen, a ki minden részletben eligazodni bír, (Felkiáltások: Igaz! Ugy van!) mennyit kell azoknak fáradozók, hogy csak azon eredményeket felmutathassák, melyeket felmutathatunk. Higyük meg uraim, nincs nehezebb szolgálat a pénzügyi szolgálatnál fent és alatt. Ott sok államhivatalnok, sok becsületes és tisztesség ember izzad azon munka alatt, melyeket bírálni könnyű, de végezni nehéz. (Helyeslés.) Tehát a baj nem az egyénekben van, hanem a rendszerben. A kivételt gyökeresen szabályozni és részletes intézkedésekkel ellátni, a közadók kezelésének módjait rendezni minden irányban. En ezt teszem javaslatomban; a közvetlen befizetésre nézve a királyi adóhivatalokat s a közvetlen fizetőkre nézve a községeket állapítom meg, és irányban is folytonos felügyelet biztosítván a pénzügyminiszter organumaikat. Ezen pénzügyi organumok karöltve járván a közigazgatás többi organumaival; ezen intézkedések biztosítják fogják e téren a helyesebb és józanabb adminisztrációt. A végrehajtást is az adóvégrehajtók intézményének teljes megszűntetésével mellett gyökeresen átalakítom és új organumokkal szándékozom biztosítani. Nem lehetnek ezek mások mint a legtermészetesebb organumok, a mai közigazgatási szervezet organumai. (Helyeslés.) Körül kell irni a felelősséget szigoruan, körül kell venni az intézmény a garantiákkal, és gondoskodni ezek hatályosságáról, de kell nekni adni szabad mozgathatóságot is.

És midőn így őszhangba kívánom hozni az állami és onkormányzati községek működését, a törvényhatósági és községi organumokra kötelességeket rovonk, melyeket saját organumon által, de ezáltal hatásonnan ellenőrizve, teljesít és ekkor bizonyosan jobban és sikeresebben fog az egész apparátus működni. (Élénk helyeslés a középén.) És e mellett, meg lesz a kölcsönös ellenőrzés az állami organumok — ép úgy mint a többire nézve. És én ezen megfelelő garantáki mellett egész nyugalommal bizom oly szervezetre az adók kezelését. Messze vezetne ezeket t. ház részletezem. Javaslatombak csak irányelveit kívánom előadni. Ebben igen részletes intézkedések vannak mindenről, s azokat a t. ház előtt annak idején motíválni fogom. Most csak egyet akarok kirkagadni. Nagyon röviden akarom előadni. (Halljuk!) Ezen javaslatban inditványba hozom azt, mit igen t. házvalbeli elődöm már javaslatba hozott, hogy az adóhátralékok ügyének lebonyolítása iránt történjék érteles lépés. (Helyeslés a középén.) En nem tétető állapot, hogy a mi zárszámadásainkban évenként oly sok millió adóhátralék jelenjék meg; mert a kik adóssk, fizessék; s a ki nem tartozik, azt ne zaklassa senki. (Helyeslés a középén.)

Ugy vagyok meggyőződve, hogy ezen adóhátralékok között nagy összeg van olyan, mely behajthatatlan, melyet le kell irni, melyet le kellett volna irni már régtől, mert ezek az 50-es évek óta vezetettnek máig. Mi úgy tetűtlenség, hogy mint az a rossz üzlet-ember, ki nem akar sora sora mennyit leírni. Vezetünk számadásokat nagy követelésekről és ronttak hitelintéket és ámitottuk ámunkunk. (Igaz! Ugy van!) Javaslatomba felvettem azon intézkedéseket, miszerint comissionalis tárgyalások által ezen irányban minden embernek adója liquidáltassék, minden ember tartozása megállapítottassék és a hátralék a fenforgó viszonyokhoz képest annak nagysága és az évi adó tételek szerint valamint a jogszim tekintetbe vételével megállapítandó részletekben szigoruan behajtasék. (Helyeslés a középén.)

A mit az adminisztratív reformban czéllozok, az az, hogy bevonsak a közigazgatásnak minden létező és egészséges alpra helyező organuma, kellő felelősség és megfelelő garantáki mellett, melyek teljesen biztosítják az államkincstár és a pénzügy érdekeit, be akarom vonni a működésbe a közigazgatási szervezetet, de másfelől a vezető kéz erejét és hatását is akarom biztosítani, hogy az magát a peripherianak leszelégét is érvényesíthesse, mert e nélkül az állami bevételek pontos befolyásáért a felelősséget el nem vállalom. E nélkül a felelősséget a pénzügyek vezetéséért elviselni nem lehetne, mert a pénzügyeknél, kivált az adóügyeknél nagy óvatossággal kell eljárni minden irányban.

ezedete.
 a ház.
 1-ső szám.
 zat.
 ták: Leuven
 ól fordította
 radella. Re-
 Flotóvtól. —
 miatt, holnap
 dik számban
 9 után.
 KOZAT.
 Novák Gusztá-
 ánytom: hogy
 köztem és a
 nk és Novák
 sátoi közt a
 béke ösztintén
 zben e tárgy-
 gesztelődés
 felvenni nem
 trottak, kik az
 kelt „Nagy-
 óváok Gusztáv
 áadtuk, ezen-
 stünk és Novák
 engesztelődés
 zett röpiratot
 1875.
 Andrá s. k.
 gnác s. k.
 olf s. k.
 Lipót s. k.
 niel s. k.
 Antal s. k.
 elbank
 799 ft. 87 kr.
 322 ft. 57 kr.
 010 ft. 68 kr.
 562 ft. 88 kr.
 cezelon fős-
 zsgéggel szol-
 ással, és bizto-
 gyelők alkal-
 1-4.
 NISZLÓ
 desében
 kivonatok
 zongorára
 re,
 lon- és táncz-
 zongora egé-
 rt eladó.
 ü eladó.
 ó zongorák
 lló kis raktár,
 mely sok ér-
 igen olcsón
 zezett Pestről,
 ra:
 válószteku
 ampák“
 kosarak diva-
 és más férfa-
 tnak
 ental,
 ben.
 vé őrlő.
 menő jó kar-
 és egy fü-
 zületben hasz-
 ráló minden
 ztan a Si-
 b r l.
 ben.

